АНО «ИНСТИТУТ ИНТЕГРАТИВНОЙ СЕМЕЙНОЙ ТЕРАПИИ»



ИНН 7736204944 / КПП 773601001 / ОГРН 1037739031637 Лицензия 77Л01№0007179 рег. №036364 от 23 июля 2015 г. +7(495)772-00-21 www.familyland.ru

Ответственность за нарушение законодательства, устанавливающего ответственность за сексуальные преступления в отношении несовершеннолетних.

Защита детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию

1. Некоторые определения

Несовершеннолетний – лицо, не достигшее возраста совершеннолетия, то есть 18 лет.

Малолетний – несовершеннолетний, не достигший 14 лет.

Легальный возраст согласия – в настоящее время, 16 лет.

Изнасилование - половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения, либо с использованием *беспомощного* состояния потерпевшей.

Беспомощное состояние — такое состояние, когда лицо в силу своего физического или психического состояния (малолетний возраст, физические недостатки, слабоумие, расстройство душевной деятельности, иное болезненное либо бессознательное состояние и т.п.) не могло понимать характера и значения совершаемых с ним действий или не могло оказать сопротивление виновному.

Половая зрелость - такая степень физиологического развития организма, при которой наступает полная способность выполнения всех половых функций. Половая зрелость женщины выражается в ее способности к совокуплению, зачатию, вынашиванию плода, родоразрешению и вскармливанию ребенка без вредных последствий для здоровья. Кроме того, в это понятие включается также и выполнение функции материнства. У подростков мужского пола достижение половой зрелости связывают с наличием способностей совершать совокупление и оплодотворение.

2. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности

Ответственность за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности предусмотрена Главой 18 УК РФ (в ред. Φ 3 от 27.07.2009 N 215- Φ 3):

Статья 131 «Изнасилование»,

Статья 132 «Насильственные действия сексуального характера»,

Статься 133 «Понуждение к действиям сексуального характера»,

Статья 134 «Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста», и

Статья 135 «Развратные действия».

По общему правилу за совершение большинства преступлений уголовная ответственность наступает по достижении лицом возраста 16 лет.

Лица в возрасте от 14 до 16 лет подлежат ответственности только за изнасилование и совершение насильственных действий сексуального характера (см. статья 20 УК ниже)

Лица в возрасте до 14 лет не подлежат уголовной ответственности.

2.1. Статья 131 «Изнасилование»

Потерпевшей при изнасиловании может быть только женщина.

Изнасилование несовершеннолетней наказывается лишением свободы на срок от 8 до 15 лет.

Изнасилование потерпевшей, не достигшей 14-летнего возраста, наказывается лишением свободы на срок от 12 до 20 лет (в случаях совершения лицом, ранее судимым за совершение преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего – пожизненное лишение свободы).

2.2. Статья 132 «Насильственные действия сексуального характера»

Под насильственными действиями сексуального характера понимаются мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера *с применением насилия или с угрозой* его применения к потерпевшему (потерпевшей) либо с использованием *беспомощного* состояния потерпевшего (потерпевшей).

Если такие действия совершены в отношении несовершеннолетнего, то они наказываются лишением свободы на срок от 8 до 15 лет.

Если такие действия совершены в отношении лица, не достигшего 14-летнего возраста, то они наказываются лишением свободы на срок от 12 до 20 лет (в случаях совершения лицом, ранее судимым за совершение преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего – пожизненное лишение свободы).

2.3. Статья 133 «Понуждение к действиям сексуального характера»

Понуждение несовершеннолетнего (несовершеннолетней) к половому сношению, мужеложству, лесбиянству или совершению иных действий сексуального характера путем шантажа, угрозы уничтожением, повреждением или изъятием имущества либо с использованием материальной или иной зависимости потерпевшего (потерпевшей) — наказывается принудительными работами на срок до 5 лет либо лишением свободы на срок до 5 лет.

2.4. Статья 134 «Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста»

Обязательными признаками данного преступления являются как недостижение потерпевшим (потерпевшей) 16-летнего возраста, так и недостижение им половой зрелости. Отсутствие одного из них исключает наличие данного состава преступления. Вопрос о достижении либо недостижении лицом половой зрелости должен устанавливаться в каждом случае на основании заключения судебномедицинской экспертизы.

Для квалификации полового сношения, мужеложства или лесбиянства по данной статье не имеет значения, совершены ли эти действия по инициативе виновного либо потерпевшей (потерпевшего).

Лицом, совершившим преступление, предусмотренное ст. 134 УК РФ, может быть лицо *любого пола*, достигшее восемнадцатилетнего возраста.

(1) Половое сношение с лицом, не достигшим 16-летнего возраста, совершенное лицом, достигшим 18-летнего возраста, наказывается лишением свободы на срок до 4 лет (возможны более мягкие виды наказаний – обязательные работы, принудительные работы, ограничение свободы).

Если судом будет установлено, что лицо, совершившее преступление и совершенное им преступление перестали быть общественно опасными в связи со вступлением в брак с потерпевшей (потерпевшим), то такое лицо освобождается от наказания.

В случае, если разница в возрасте между потерпевшей (потерпевшим) и подсудимым (подсудимой) составляет менее 4 лет, к последнему не применяется наказание в виде лишения свободы.

- (2) Мужеложство или лесбиянство с лицом, не достигшим 16-летнего возраста, совершенные лицом, достигшим 18-летнего возраста, наказываются лишением свободы на срок до 6 лет (возможно более мягкое наказание принудительные работы).
- (3) Действия, предусмотренные (1) и (2) выше, совершенные с лицом, достигшим 12-летнего возраста, но не достигшим 14-летнего возраста, наказываются лишением свободы на срок от 3 до 10 лет (в случаях совершения лицом, ранее судимым за совершение преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего лишение свободы на срок от 15 до 20 лет).
- (4) Если половое сношение, лесбиянство или мужеложство совершено с лицом, не достигшим 12-летнего возраста, то содеянное должно квалифицироваться по ст. 131 УК РФ (изнасилование потерпевшей, не достигшей 14-летнего возраста) или по ст. 132 УК РФ (мужеложство/лесбиянство в отношении лица, не достигшего 14-летнего возраста), поскольку такое лицо в силу возраста находится в *беспомощном* состоянии, то есть не может понимать характер и значение совершаемых с ним действий. (Примечание введено ФЗ от 29.02.2012 N 14-ФЗ)

2.5. Статья 135 «Развратные действия»

Потерпевшими в рамках данной статьи могут признаваться лица, не достигшие 16-летнего возраста и половой зрелости. Под развратными действиями понимаются различные действия сексуального характера, направленные на удовлетворение половой страсти виновного или на возбуждение полового желания у потерпевшего (потерпевшей), но без совершения полового акта, лесбиянства или мужеложства: эксгибиционизм, прикосновение к половым органам несовершеннолетних или малолетних, совершение полового акта в присутствии таких лиц, демонстрация им порнографических изображений.

- (1) Совершение развратных действий без применения насилия лицом, достигшим 18-летнего возраста, в отношении лица, не достигшего 16-летнего возраста, наказывается лишением свободы на срок до 3 лет (возможны более мягкие виды наказаний обязательные работы, принудительные работы, ограничение свободы).
- (2) То же деяние, совершенное в отношении лица, достигшего 12-летнего возраста, но не достигшего 14-летнего возраста, наказывается лишением свободы на срок от 3 до 8 лет (в случаях совершения лицом, ранее судимым за совершение преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего лишение свободы на срок от 10 до 15 лет).

УК РФ Статья 20. Возраст, с которого наступает уголовная ответственность

- 1. Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления *шестнадцатилетнего* возраста.
- 2. Лица, достигшие ко времени совершения преступления *четырнадцатилетнего* возраста, подлежат уголовной ответственности за изнасилование (статья 131), насильственные действия сексуального характера (статья 132). (часть 2 в ред. ФЗ от 06.07.2016 N 375-ФЗ)
- 3. Если несовершеннолетний достиг возраста, предусмотренного <u>частями первой</u> или <u>второй</u> настоящей статьи, но вследствие *отставания в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством*, во время совершения общественно опасного деяния не мог в полной мере осознавать

фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими, он не подлежит уголовной ответственности.

3. Защита детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию

Основные принципы защиты детей от определенных категорий информации изложены в Федеральном законе №436-ФЗ от 29.12.2010 «О защите детей от информации, причиняющей вред из здоровью и развитию».

Ответственность за нарушение положений ФЗ №436-ФЗ установлена Кодексом РФ об административных правонарушениях.

3.1. Понятия и определения

Указанным ФЗ №436-ФЗ вводятся следующие определения (приводятся лишь некоторые из них):

Информационная безопасность детей - состояние защищенности детей, при котором отсутствует риск, связанный с причинением информацией вреда их здоровью и (или) физическому, психическому, духовному, нравственному развитию;

Информация, причиняющая вред здоровью или развитию детей - информация, распространение которой среди детей запрещено или ограничено в соответствии с законом;

Натуралистические изображение или описание - изображение или описание в любой форме и с использованием любых средств человека, животного, отдельных частей тела человека или животного, действия (бездействия), события, явления, их последствий с фиксированием внимания на деталях, анатомических подробностях или физиологических процессах;

Оборот информационной продукции - предоставление или распространение информационной продукции, включая ее продажу, аренду, прокат, раздачу, выдачу из фондов общедоступных библиотек, публичный показ, публичное исполнение, распространение посредством эфирного или кабельного вещания, информационно-телекоммуникационных сетей (в том числе сети "Интернет"). публичного исполнения (в том числе посредством зрелищных мероприятий). Под публичным исполнением следует понимать представление информации в живом исполнении или с помощью технических средств в месте, открытом для свободного посещения, или в месте, где присутствует значительное число лиц, не принадлежащих к обычному кругу семьи (например, в школе).

3.2. Информация, запрещенная для распространения среди детей (относящаяся к сексуальной сфере)

Запрещается распространение среди детей следующей информации, имеющей отношение к сексуальной сфере:

- отрицающей семейные ценности, пропагандирующей <u>нетрадиционные сексуальные отношения</u> и формирующей неуважение к родителям или другим членам семьи (в редакции от 29.06.2013 N 135-Ф3);
- содержащей информацию порнографического характера.

К информации, (применительно к сексуальной сфере) распространение которой для определенных возрастов *ограничено*, относится:

- представляемая в виде изображения или описания половых отношений между мужчиной и женщиной.
- ФЗ №436-ФЗ не определяет понятие «пропаганды». Однако, Модельный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию", принятый 03.12.2009 на 33-ем пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств-участников СНГ, определяет пропаганду как деятельность физических или юридических лиц по распространению информации, направленную на формирование в сознании детей установок или стереотипов поведения либо

имеющую цель побудить или побуждающую лиц, которым она адресована, к совершению каких-либо действий или к воздержанию от их совершения (модельные законы предлагаются странам СНГ как образцы для местного законодательства).

Законом ограничивается распространение информации, представляемой в виде изображения или описания половых отношений между мужчиной и женщиной: данная информация может распространяться среди детей, достигших 12-летнего возраста, при условии, что она не эксплуатирует интереса к сексу (не побуждает детей к вступлению в половой акт) и не содержит возбуждающих или носящих оскорбительный характер эпизодических ненатуралистических изображений или описаний половых отношений между мужчиной и женщиной, за исключением изображения или описания действий сексуального характера. При этом такие изображения и описания должны быть оправданы жанром или сюжетом информационной продукции для детей, достигших возраста 12 лет.

Детям, достигшим <u>16 лет</u>, может сообщаться информационная продукция, не эксплуатирующая интереса к сексу, и не содержащая носящих оскорбительный характер изображений или описаний половых отношений между мужчиной и женщиной, за исключением изображения или описания действий сексуального характера.

3.3. Ответственность за пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений среди несовершеннолетних

Статья 6.21 Кодекса об административных нарушениях предусматривает, что пропаганда среди несовершеннолетних, нетрадиционных сексуальных отношений формирование распространении информации, направленной на y несовершеннолетних нетрадиционных сексуальных установок, привлекательности нетрадиционных сексуальных отношений, искаженного представления о социальной равноценности традиционных и нетрадиционных сексуальных отношений, либо навязывание информации о нетрадиционных сексуальных отношениях, вызывающей интерес к таким отношениям - влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 4 тысяч до 5 тысяч рублей; на должностных лиц - от 40 тысяч до 50 тысяч рублей; на юридических лиц - от 800 тысяч до 1 миллиона рублей либо административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток.

Те же действия, совершенные с применением средств массовой информации или информационно-телекоммуникационных сетей ("Интернет") - влекут наложение административного штрафа на граждан в размере от 50 тысяч до 100 тысяч рублей; на должностных лиц - от 100 тысяч до 200 тысяч рублей; на юридических лиц – 1 миллиона рублей либо административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток.

Определение согласно Верховному суду РФ

«Пропаганда гомосексуализма», согласно определению Верховного Суда Российской Федерации от 15 августа 2012 года, — это активная публичная деятельность по распространению информации, направленной на формирование установок или стереотипов с целью формирования привлекательного образа нетрадиционной сексуальной ориентации, а также с целью побуждения к определённым действиям. Согласно решению Суда, запрет «пропаганды гомосексуализма» не препятствует получению и распространению информации о гомосексуальности нейтрального содержания и проведению публичных мероприятий в предусмотренном законе порядке, в том числе проведению публичных дебатов о социальном статусе сексуальных меньшинств, не навязывая их образ жизни.

Согласно дополнительному определению Верховного Суда Российской Федерации от 3 октября 2012 года, «под публичными действиями, направленными на пропаганду мужеложства,

лесбиянства, бисексуализма, трансгендерности среди несовершеннолетних, в названной статье следует понимать деятельность по целенаправленному и бесконтрольному распространению общедоступным способом информации, способной нанести вред здоровью, нравственному и духовному развитию несовершеннолетних, в том числе сформировать у них искаженные представления о социальной равноценности традиционных и нетрадиционных брачных отношений».

Международная практика:

Статья 28 в законе «О местном самоуправлении» в Великобритании была принята 24 мая 1988 года. Вступление этой поправки в силу вызвало закрытие, ограничение или самоцензуру обсуждений гомосексуальности и трансгендерности на уроках полового воспитания в большинстве школ Великобритании из-за страха судебных преследований. Статья гласила, что ни один местный орган власти «не должен умышленно пропагандировать гомосексуальность или публиковать материалы с целью такой пропаганды» или «в любой школе пропагандировать обучение приемлемости гомосексуальности как эрзаца семейных отношений». Несмотря на жёсткость закона, по нему ни разу не возбуждалось никаких уголовных дел, а последующее бурное обсуждение этого параграфа привело к его полной отмене в 2003 г.

Законы, направленные на запрет «гей-пропаганды», действуют в 7 штатах США: Алабаме, Аризоне, Луизиане, Миссисипи, Оклахоме, Южной Каролине и Техасе (в Юте отменён в 2017 году, в Северной Каролине формально в 2006 году). Они запрещают на уроках высказываться в поддержку гомосексуальности. В Аризоне запрещено рассказывать учащимся о гомосексуальных отношениях как о «позитивной альтернативе» и считается неуместным учить их «безопасным методам гомосексуального секса». В Алабаме и Техасе на уроках полового воспитания подчёркивается, что гомосексуальность «не является образом жизни, приемлемым для широкой общественности». В этих же штатах предписывается обучать учащихся тому, что «гомосексуальное поведение является уголовным преступлением», несмотря на то что с 2003 года криминализация добровольных гомосексуальных отношений признана неконституционной.

В феврале 2015 года Верхняя палата парламента **Казахстана** одобрила законопроект о защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию. К такой информации, среди прочего, законопроект относит информацию, «пропагандирующую нетрадиционную сексуальную ориентацию», но уже в мае того же года Конституционный совет Казахстана признал не соответствующим конституции данный законопроект. В 2018 году был все же был принят закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», но в нем уже отсутствовало какое-либо упоминание об информации, которая может «пропагандировать нетрадиционную сексуальную ориентацию».